

9月6日,2015女排世界杯最后一轮比赛中,中国女排以3:1战胜东道主日本队,时隔12年再度夺得世界杯冠军,并赢得2016年里约奥运会参赛资格。这是中国女排第8个世界冠军,也是郎平作为主教练带队夺得的首个世界冠军。

这一战,“铁榔头”郎平完成了中国体育的“郎图腾”,也续写了一段不朽传奇。

# 从“铁榔头”到“郎图腾”

## 看郎平诠释最完美女排精神



郎平和女儿白浪

### 队员最希望她开心

经过两年半的执教改造,如今的中国女排按照郎平的想法,已经渐渐具备了她们所希望的气质。毕竟这是一支大部分队员都是90后甚至95后的队伍,在“老女排精神”风靡中国时,这些女孩恐怕还没有出生,更不用说感同身受地去体会什么。但即便如此,郎平是摆在她们面前最鲜活的典范,用队员们的话说“郎指导又当教练又当妈”,正是从她的身上,年轻的女排姑娘渐渐领悟了传说中的女排精神。

众所周知,郎平腰椎不好,平常走路有时看起来步伐蹒跚,女儿白浪多次劝妈妈不要大拼,但带队这两年郎平根本就顾不上这些,常常一天下来睡觉时间不足6小时,甚至发生过晕倒在训练场上的事。

这种“拼命三娘”的作风队员们看在眼里,也记在心上。如果说之前队员会因为郎平从不任人唯亲、凡事亲力亲为而对她备感尊重,后来发现她还会自掏腰包给大家买营养品、送礼物,像妈妈一样关心她们,姑娘们对郎平的感情已经从尊重变成了感动,而伴随着郎平经历了其老父去世一事后,队员们对这位主教练的感情又进一步升华。

那是去年9月10日,郎平刚刚从深圳亚洲杯打完比赛回到宁波北仑基地,便接到了父亲去世的消息。此前由于工作繁忙,郎平很难抽出太多时间陪在病重的父亲身边。那天的训练课也依然照旧,只是队员们都难以想象郎平当时的心情。

“训练开始之前,看到郎导的眼睛是肿的,但是她还是和往常一样布置训练计划,没有一点儿不同,我都不敢直视她,担心自己会哭出来。”队长惠若琪说。曾春蕾说起这件事时也忍不住眼眶泛红:“郎导太敬业了,我特别心疼她。你说有这样的教练带,还有什么理由不要求自己做到最好?”

就这样以身作则、潜移默化,年轻的女排被郎平调教成了一支团结、顽强、积极乐观的队伍,双方都互相感激着对方的付出和努力,希望拿出最好的一面来回报彼此,才有了如今的苦尽甘来。

眼下,队员们最希望的就是郎平的个人生活也能过得幸福,尽管对于外界所传的婚讯,郎平没有承认也没有否认,但队员们都心知肚明地送上了祝福,“郎导身体不好,希望有个人能好好照顾她。” (南末)

师恩如母



赛场上的郎平

### 她接了没人敢接的摊子

郎平执教中国女排,夺得世界杯冠军,这看似是最合理最绝妙的搭配,但是放到2013年的那次女排主帅竞聘会前,谁也不知道她们的路会走向何方。事实上就连郎平自己,也是思量再三、鼓足勇气才做出了决定。

2012年伦敦奥运会,中国女排在1/4决赛中2:3不敌日本队,最终名列第五,创下参加奥运以来历史第二差战绩,赛后惠若琪等人哭作一团的场景是那届奥运会女排姑娘们留给球迷最后的印象。当时的主教练俞觉敏在回国后一个月宣布卸任,而他已经是中国女排在那个奥运周期换过的第三任主帅,前两任蔡斌和王宝泉都未能承受住巨大的压力,女排帅位一度动荡不定,就像队伍的成绩一样,在2012年陷入困境,看不到崛起的希望。

排管中心为了选帅想过很多办法,也考虑过很多人选,既有昔日的金牌教练陈忠和,也有联赛中的一些年轻新帅,然而做了不少动员工作,一轮下来还是没人愿接手当时的中国女排——球员青黄不接,队伍士气低落,女排帅位又是备受关注的职务,接手之人自然压力倍增。郎平虽然在民间呼声很高,也当过中国队主教练,还曾率队拿到过奥运会亚军,但那已是十多年前的事情,而且当时郎平正是恒大女排的主教练,早就公开多次表示自己想要退休,可能不会再接手国字号球队,所以直到2013年初竞聘会的前一天,候选名单上都没有郎平的名字。

“中心领导找到我,跟我说‘我是门外汉,其他的事情我们负责,你只用带好球队。’”郎平回忆说,也正是这最后的劝说打动了她,她终于在竞聘会前一刻决定参选,自然是毫无意外地顺利当选。“铁榔头”回来了,这本身便是中国女排最好的定心丸。

### 她也会偷偷躲着哭泣

出任女排主帅后,郎平曾说,她的目标并不只是简单地喊一句“重夺世界冠军”,而是要把滑向深谷的中国女排重新挽救回来,将这支凝聚过几代中国人深厚感情的队伍引向一个正确的道路,这其实比多赢几场比赛,多拿几个冠军要付出更多心血。

刚接手女排,郎平就决心给队伍“大换血”,大胆起用新人。而她的坐镇也给中国女排带来了立竿见影的效果,在她重新执教的前19场比赛中,中国队都取得了胜利,这也打破了袁伟民在36年前创造的执教18连胜的最佳开头,同时还在当年9月的世界女排大奖赛总决赛中杀入决赛,夺得亚军,郎平和女排之间迅速产生的“化学反应”令很多人开始飘飘然起来。

然而就在随后的亚锦赛上,中国女排先是遇上“泰囧”,接着又惨遭“韩流”,连续败给亚洲对手,最终只获得第四名这一38年来的最差成绩。

在亚洲的比赛都未能进入三甲,这对于一向有着“女排情结”的国人来说很难接受,一时间对郎平的赞美也变成了

质疑,球队刚刚建立起来的信心也开始动摇。基本功差、心理素质不强、缺乏应变经验……女排的所有问题都被一股脑推到了郎平面前,而她所能要求的只是请大家再多给一点时间和耐心。

幸运的是,排管中心在成绩问题上给了郎平前所未有的宽松环境,并没有因为亚锦赛的失败而过多苛责,而是给了其充分打造和锻炼队伍的自由。所以郎平才可以在集训时一下子招来30多名队员,给每个年轻人机会,按照自己的想法组建一个由国际专业人士领衔的十多人的训练保障后援团队,在包括像世锦赛这样的大赛上放手练兵。

去年意大利世锦赛,期待满满的球队在小组赛关键一战中遭遇裁判多次不公正判罚,最终输给了东道主意大利。

赛后郎平躲进洗手间偷偷哭泣,但转头出来她便告诉队员不能因为这一次挫折而气馁,要争口气回来。于是半决赛再次和意大利相逢,中国女排没有再被任何因素干扰,实现了完美复仇,让主教练郎平的眼泪没有白流。

压力重重

临危受命

### 八一卦

世界杯后,郎平被传出明年1月将举办婚礼。近日经过多名网友的“人肉搜索”,终于把这位将迎娶“国宝”的幸运男人找出来了,他便是中国社科院研究生院历史系教授、博士生导师、曾出任央视《寻宝》节目嘉宾的著名古玩杂件鉴定专家王育成,果然真的是位“鉴宝专家”。

虽然目前二人还没有公开承认这段恋情,但已经有网友翻出了郎平和王育成两人前年一起观看恒大男足亚冠比赛时同席而坐的照片。同时还有知情人士透露,某女排球员结婚时,郎平曾携王育成一同出席婚礼,两人看上

去感情十分不错。还有国外网友晒出在国外拍到的二人合影。

55岁的郎平此前曾与男排球员白帆有过一段婚姻,并于1992年在留学期间生下女儿白浪。

1995年两人离婚,郎平曾与一位美国学者有过一段短暂的恋情,但郎平回国后二人分手,此后她便一直处于单身状态。

郎平在接受某节目采访时说过,对于感情问题,“我心里的那扇门一直敞开着”。此次,郎平也得到了外界许多祝福,包括女儿白浪和队员们都希望她能从此享受事业和家庭的双重幸福。

### “鉴宝专家”或要娶“国宝”



郎平和绯闻男友王育成